EXAMEN DE FIN D’ETUDES SECONDAIRES CLASSIQUES
Sessions 2023 — CORRIGE-BAREME ECRIT

Date : 25.09.23 Durée : 08:15 - 10:15
Discipline : Section(s) :
Mathématiques - CA-MALA / CA-MALF / CE / CE-4LANG / CF / CG / CG-
Mathématiques-Analyse 4LANG / CG-COMED / CG-URBS

Partie I : Systémes d’équations et d’inéquations.

Question 1:

2r+y—32=29 2r+y—32=35
4-(z+y)—2=14 = dx+4y—2=14

72424 =2 (4z + 3y) T2+ 24 = 8z + 6y

2e+y—3z= 2r+y—32=5
=i lr+4y—z=14 iy 2y+5z=4 (2)—2-(1)

9y —Bzr=—4 (3)+4-(1)

—8r — 6y + Tz =—-24

or+y—3z=5 (1)
= 2y +52=4 (2)
0-2=0 (3) + (2)

Le systéme est simplement indéterminé. Posons z =r avec r € R

2r+y—3r=35 2:{?+2—%r—3r=5
yz?—%f‘ = 'y——*2—;—"r

Z=r

done S = {(3 + Up.2 - 5r;1),r € R}

En posant y = on obtient S = {(& — Hr;rid - ¥r) ,r e R}
En posant 2 =7 on obtient & ={(r; ¥ —Lp; Lr - &) . reR}

(6 points)
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Question 2: (10+2+2=14 points)

1. Soit x le nombre de robes de modele A et y le nombre de robes de modele B.

[ zyeN [ zyeN
3z + 2y < 16 3¢+ 2 < 16
1 - ) szr+12y <56 2z + 3y < 14
Il faut résoudre le systéme suivant: < Wi e SN o
>0 x>0
\ y20 L ¥20

Soitdy =3x+2y—16=0 < y=8—gx donc A(2;5); B(4;2) € d;.
Soit dy =2+ 3y —14=0 <> y=3 - 2r donc B(42);C(1;4) € d>.
Soitds=ar4+y—4=0 < y=4—2xdonc D(4,0); E(0;4) € d5.

Soit dy = x =0 donc O (0;0); E(0:4) € dy.

Soit ds = y = 0 donc O (0;0); D (4;0) € ds.

On choisit le point de coordonnées (1;1)
dans d; : =11 < 0 dans dy: —9 <0 dansds: —2<0dansd;:1>0dansds: 1> 0.
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2. On a la fonction bénéfice b (z;y) = 80z + 100y
Soit by = 80z + 100y = 0 <= y = —3x donc O (0;0) ;I (—2,5;2) € bo.
La droite by, paralléle & by qui a au moins un point commun avec le polygone des contraintes
et qui est la plus ¢loignée de O (0;0) passe par B (4;2).
L’atelier doit fabriquer et vendre 4 robes de modéle A et 2 robes de modéle B pour obtenir un
bénéfice maximal.

Ce bénéfice maximal est: b(4;2) =4-80+ 2100 = 520€.

3. On a la fonction cott ¢ (z;y) = 40x + 20y
Soit ¢g = 40r +20y =0 <= y = —2x donc O (0;0);J (—1;2) € ¢q.

La droite ¢y, paralléle & ¢y qui a au moins un point commun avec le polygone des contraintes
et qui est la plus proche de O (0;0) passe par E (0;4).

L’atelier doit fabriquer 0 robes de modéle A et 4 robes de modéle B pour avoir un colit minimal.
Ce cotit minimal est: ¢(0;4) = 4 - 20 = 80€.

Partie II : Analyse.

Question 3: (4-+-3+3=10 points)

1. Soit f la fi i ini :
oit f la fonction définie par flo) = a4

flx)=-322+10r -3 A=64VA=8

fi(z) =0 <= r:30ur=§

T -0 % 3 4+
f(z) — |0 + |0 -
fl0) Tmlm [/ [V |~

it

; B . e 2 ;

min 1 (3) =~ ()" +5+ (3-8 () ~4 =~ =45
Max: f(3)=—-3*+5-32-3-3—4=5

2. f"(z) =—6x+10

Pa)=0 & g=3

3
& 00 3 +00
' (z) + 0 -
Cr convexe | P.I. | concave
5 3 2
P £(5) =— (§)*+5- (9" -3- () ~1= %

done A (2; %) est le point d’infexion de Cy.
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3.Ona ty=y=f'(2)-z+bet(2;f(2)) €ty

f@)=-3-224+10-2-3=5
f(2)=-2845.22-3.2-4=2

donc (2;2) €ty <= 2=5:2+4b < b= -8

ainsitpb=y=5xr—8

ou

ta=y=f'(a)-(z—a)+ f(a) aveca =2
S5ona:ty=y=5-(x—-2)+2 < y=5z—8.

Comme f(2) =2et f'(2) =

Question 4:

1. On voit que f'(z) =0 <= z =

—2ouzrz=20uz=4

(2+2+2=6 points)

T —00 -2 2 4 +00
f(x) - 10 + 10 - |0 +
fx) N\, | min | /[ Max |\ | min | /
2.
x —00 ~ —0,4 ~31 +00
Fz) Vs Max ™ min /
' (x) + 0 - 0 -+
Cy convexe | P.J concave | P.1 convexe
3.
Gy
& 5 4 2 3 5 6 7 a ]

4/6




Examen de fin d’études secondaires classiques — 2023 — CORRIGE

Question 5: {(2+2)+(2+3)=9 points)

1. Sachant que log (a) = —2,5 et log (b)) = —3,25 calculer en utilisant les propriétés des
logarithmes.

a) log (a?-b) = log (a?) + log (b) = 2 - log (@) + log (b) = —5 — 3,25 = —8,25

b) log (\b/‘_) = log \/a — log (b*) 1.log(a)—3-log(h) =8,5
2. a) 243 logy(xz —1) =10 —logy (z —1)
<> Jd:logy(r—1)=38
= log,(z—1)=2
= —-1=22
= =35
done S = {5}
b) 120 — 2 - 10%+! = 3. 10%+! — 380
& 510 = —500
= 10%+ =100
= 2r+1=1logll0
= 2r+1=2
= z=3
done S={}}
Partie III : Probabilités et combinatoire.
Question 6: (3+2+42=7 points)

1. On a le tableau suivant: .
B |C | D total:

garcons | 10 | 184 [ 126 | 320
filles 30 [ 336 | 114 | 480
total: | 40 | 520 | 240 | 800

2. On choisit au hasard un éleve.

10
a) P (gar¢on de la section B) = 200 S’é =1,20%
126 y
b) P (gar¢on | section D) = T _21—5 =52,5%
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Question 7: (2+2+(2+2)=8 points)

Une urne contient 4 boules rouges, 6 boules blanches et 8 boules noires.

1. On tire deux boules successivement avec remise de la premiére boule tirée.

Soit A 'événement " tirer deux houles blanches ".

P(A) = -193-16_8 :%zll.ll%

2. On tire deux boules successivement sans remise de la premiére boule tirée.
Soit B I’événement " tirer une boule blanche suivie d'une boule noire ".
6 8 "

P(B):E'ﬁ:ﬁzla'ﬁg‘%

3. On tire deux boules simultanément de 1'urne.,

a) Soit C' I'événement " tirer deux boules de méme couleur ".
_CI+C3+C3 _6+156+28 5

. = 49 ~ 32 039
P(C} Cffs 153 153 3 03 /6
b) Soit D 'événement " tirer deux boules de couleurs différentes ".
4
P(D)=1—P(C‘)=1—-1—%=%g—§:67.97%
1l 1, N, ol 1. ; 6-8
ou P (D) = < C”C*‘Cf:**”ﬁ S X
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